

# পরিভাষা

অনুসন্ধিৎসু	— কোন কিছু জানার জন্য প্রবল ইচ্ছা ।
অলৌকিক	— মানবীয় চিন্তা বা শক্তির বাইরে সংঘটিত ঘটনা/ কাজ ।
অতিলৌকিক	— অলৌকিক, অদ্ভুত, অ-প্রাকৃতিক ।
অনিন্দনীয়	— নিন্দার পাত্র নয়, যাহাকে দোষ দেবার কিছুই নাই ।
অকৃতকার্য	— নিষ্ফল কার্য, ঘাটতি, অভাবে ।
অদ্বিতীয়	— অনুপম, একমাত্র, অসামান্য, দুর্লভ ।
অভিষ্ট	— শেষ, গন্তব্যস্থল, উদ্দেশ্যের লক্ষ্য ।
অজুহাত	— বিভিন্ন ধরনের আপত্তি করা ।
অক্ষুন্ন	— সম্মান বা প্রতিপত্তিকে ক্ষুন্ন হতে না দেওয়া, অপবাদ-মুক্ত ।
অনুকুল	— পক্ষে, নিজ দলে, সমর্থন করা ।
অনুসারী	— সহচর, অনুচর, অনুকরণকারী ।
অনুশীলন	— অভ্যাস করা, কৌশল করা, কোন পেশা চালান ।
অগ্রগামী	— এগিয়ে যাওয়া, সম্মুখে চলা, উৎসাহী ।
আত্ম-সম্বরণ	— নিজেকে সংযত রাখা, নিজ অনুভূতিকে বশে রাখা ।
আত্ম-প্রত্যয়	— দৃঢ় বিশ্বাস, সাহসিকতা, সুনিশ্চিত ।
আক্ষরিক	— অবিকল, হুবহু, অলংকার বর্জিত ।
আবিষ্কৃত	— কোন কিছু উদ্ভাবন করা, নতুন কিছুর সন্ধান ।
আনুকূল্য	— পক্ষে, সমর্থনে রাখা, নিজ দলে ।
আনুসঙ্গিক	— প্রয়োজনীয়, যাহা দরকার ।

---

উৎসর্গীকৃত	— নিজেকে প্রভুর কাছে সম্পূর্ণরূপে তুলে দেওয়া ।
উপলব্ধি	— অনুভব করা, সচেষ্টিত হওয়া ।
উদ্বুদ্ধকরণ	— উৎসাহিত করা, সচেষ্টিত হওয়া ।
উৎপাদিত	— যাহা তৈরী হয় বা জন্মে বা শ্রমের মাধ্যমে যাহা লাভ করা হয় ।

---

একনায়কত্ব	— এক ব্যক্তির শাসন ।
একচোখা	— যে ব্যক্তি কোন বিষয়ের ক্ষেত্রে মাত্র একটি দিকে দেখেন ।

---

কিংকর্তব্যবিমূঢ়	— হতবাক্ ।
কর্মদক্ষতা	— কাজ করার নৈপুণ্য ।
কাঠামো	— যাহার উপর কোন কিছু গড়ে তোলা হয় ।
কলা-কৌশল	— কোন বিশেষ কার্য সম্পাদন করার বিভিন্ন পদ্ধতি ।
কদাচিৎ	— খুবই বিরল, সহজে দৃশ্যনীয় নয় ।
কৌশল	— পদ্ধতি, কার্য সম্পাদনের রীতিনীতি ।
কৌতুহলপূর্ণ	— বৈচিত্রময় এমন কিছু যাহা হতবাক্ অথবা অবাক্ করে ।
কোল্ল	— দলাদলী, মতবিরোধ ।

---

গুরুত্বপূর্ণ	— তাৎপর্যপূর্ণ, যার গুরুত্ব রয়েছে এমন কিছু ।
গণতান্ত্রিক	— সকলের মতামত অনুযায়ী শাসন ।

---

জনপ্রিয়	— জনগণের কাছে যিনি প্রিয়, সাধারণ লোকেরা যাকে পছন্দ করে ।
----------	---

---

তাৎক্ষণিক	— হটাত, সঙ্গে সঙ্গে ।
তীব্রতর	— দ্রুততর, বেগে ধাবিত হয় এমন ।

দৃষ্টিকোণ	— কোন বিষয়কে কোন একটি আলোকে দেখা বা বিচার করা ।
দ্ব্যর্থহীন	— স্পষ্ট ভাবে বলা বা ঘোষণা করা ।
দৈবক্রমে	— হঠাৎ, তাৎক্ষণিক ।
দৈবপরিকল্পনা	— হঠাৎ অথবা অকস্মাৎ কোন পরিকল্পনা করা ।
দৃঢ়-প্রত্যয়	— নিজস্ব মনোবল, আত্মবিশ্বাস ।

নাটকীয়	— অসাধারণ ভাবে সংঘটিত ।
নিয়মানুবর্তিতা	— নির্দিষ্ট আইন অনুযায়ী যথারীতি কিছু করা ।
নৈপুণ্য	— নিপুণ, কুশলী, কৌশল ।
নৈরাশ্য	— দুর্দশা, দুঃসময়, হতাশজনক ।
নার্সারী	— ছোট ছেলে-মেয়েদের প্রথম শিক্ষার ক্লাস ।
নিরুৎসাহ	— হতাশ, নিরাশ, উদ্যম হারিয়ে ফেলা ।
নবায়ন	— নতুনীকরণ ।

পরিদর্শন	— পর্ষবেষ্ণণ, তত্ত্বাবধান ।
পুরোহিত	— যাজক, ধর্মীয় আচার অনুষ্ঠান যিনি দেখাশুনা করেন ।
প্রতিক্রিয়া	— মনোভাব ব্যক্ত করা ।
প্রলুব্ধ	— প্রলোভিত করা ।
প্রত্যাখ্যান	— অগ্রাহ্য করা ।
প্রতিরোধ	— বাধা দেওয়া ।
প্রতিশ্রুতি	— প্রতিজ্ঞা, কথা দেওয়া ।
প্রাস্তর	— মরু-এলাকা, শুধু বালু ।
পদাঙ্কপ	— সিদ্ধান্ত গ্রহণসহ এগিয়ে আসা ।
প্রতিনিধিত্ব	— কোন দল বা সংগঠনের মুখপাত্র ।

---

পটভূমিকা	— কোন বিষয় সম্পর্কে সূচনামূলক ভাবে কিছু বলা বা উপস্থাপনা করা ।
প্রত্যয়	— মনোবল, দৃঢ়তা ।
পরিসংখ্যান	— সংখ্যাগত ভাবে নিখুঁত হিসাব নিকাশের ধারা ।
পক্ষপাতিত্ব	— ব্যক্তি বিশেষকে আনুকূল্য প্রদর্শন ।
প্রতিবন্ধকতা	— বাধা, প্রতিকূলতা ।
পিতৃব্য	— পিতৃ-সুলভ আচরণ ।
পোষাপুত্রী	— পালিত কন্যা, নিজের সন্তান নয় ।
প্রকল্প	— সংগঠিত কল্যাণমূলক কার্য ।
প্রতিষেগিতা- মূলক	— কোন কিছুর প্রত্যাশার আশায় কিছু করার মনোভাব ।
পুঙ্খানুপুঙ্খ	— সম্পূর্ণরূপে, নিখুঁত ভাবে দেখা ।
প্রবঞ্চনা	— ঠকানো, মিথ্যা ভাবে একজনকে হয়রানি করা ।
পরিমাপ	— মাপ, গুণাগুণ ।
প্রতিঘমান	— দৃশ্যতঃ, যাহা দেখা যায় ।
প্রতিফলন	— প্রতিচ্ছবি, প্রতিরুতি, কোন কিছুর হুবহু আকৃতি ।
পদাঙ্ক	— কোন ব্যক্তির অনুসরণ করা ।

---

ফলশ্রুতি — ফল, কথা দেওয়া, প্রতিজ্ঞা ।

ফলাবর্তন — মতামত প্রকাশ করা ।

---

বাহাদুরী — নিজেকে জাহির করা ।

ব্যর্থ — পরাজিত হওয়া, হতাশ ।

বিজ্ঞোহী — অন্যায়ের প্রতিরোধী ব্যক্তি ।

বৈশিষ্ট্য — চরিত্র, গুণাগুণ ।

বৃত্তি — ভাতা, প্রবৃত্তি, জীবিকা অর্জনের পথ ।

ব্যতিক্রমধর্মী	— আলাদা প্রকৃতির, ভিন্ন চরিত্রের।
বিভূষণ	— ইতস্ততঃ করা, সত্বিক ভাবে কিছু করতে না পারা।
বিচ্যুতি	— কোন লক্ষ্য থেকে সরে যাওয়া, পদস্থলন।
বিকল্প	— অন্য ব্যবস্থা, পথ।
বৈষম্য	— পার্থক্য, ভেদাভেদ।
বিশ্বয়কর	— অবাক করা, হতবাক হবার বিষয়।
ব্যক্তিত্ব	— নিজস্ব বৈশিষ্ট্য, ধারা, গুণাগুণ।
মাধ্যমিক নেতা	— অতি সাধারণ লোক ও নেতাদের মাঝে যে নেতা।
মূলনীতি	— মৌলিক নীতি, আসল নিয়ম।
মৌলিক	— মূল, আসল, গোড়া, ভিত্তি।
মনঃস্তু	— মানসিক উৎকর্ষের সহিত জড়িত এমন কিছু ব্যাপার।
মতানৈক্য	— মতের অমিল।
মতবাদ	— মূলনীতি, আসল নিয়ম কানুন
মাঙ্গুল	— মূল্য, খেসারত।
যজ্ঞবেদী	— যে বেদীর উপরে নৈবেদ্য উৎসর্গ করা হয়।
রীতিনীতি	— নিয়ম-কানুন।
রক্ষণাবেক্ষণ	— তত্ত্বাবধান করা, দেখাশুনা করা।
শর্তাবলী	— নিয়মাবলী।
শ্রেষ্ঠত্ব	— মহানত্ব, মহান।
সংগঠন	— সম্যকরূপে কিছু গঠন করা।
সৌভ্রাতৃত্ব	— সুভ্রাতৃত্ব, ভ্রাতৃগণের পরস্পর প্রীতি।

- সামঞ্জস্যপূর্ণ — মিল, উপযুক্ততা ।
- সমব্যথী — অন্যের সুখ দুঃখ্যাদিতে, সুখ দুঃখানুভব ।
- সৌন্দর্যময় — শোভাময় ।
- স্বচ্ছাপ্রাণোদিত — নিজের ইচ্ছায় নিজে নিজে কিছু করা ।
- সমাগম তাম্বু — যে তাম্বুর কাছে ইব্রায়েল সন্তানেরা প্রান্তরে  
ঈশ্বরের উপাসনা করতো ।
- সমষ্টিগত — সকলে মিলে, সম্যক ব্যাপ্তি ।
- সামগ্রীক — সমুদয়, সম্পূর্ণ বিষয় ।
- সমবয় — সংগতি, ঐক্য, মিলন, সংযোগ ।
- সীমাবদ্ধতা — সীমা দ্বারা নির্দিষ্ট, সসীম ।